

“闽宁芬芳·筑梦未来”对口协作项目给力扶持 福州宁夏籍女大学生再获国赛大奖

本报记者 李白蕾

近日,由福州外语外贸学院选送的《无问西东中国红》项目在全国大学生电子商务“创新、创意及创业”挑战赛中,获产学研(BUC)实战赛道全国总决赛一等奖。该项目主创成员之一李永琴是宁夏籍学生,这也是福州宁夏籍女大学生在该赛事中再获大奖。在她们的背后,有“闽宁芬芳·筑梦未来”对口协作项目的给力扶持。

闽宁农产品“牵手” 创收数十万元

据介绍,《无问西东中国红》是茶饮新品打造推广项目,让宁夏枸杞“牵手”福建武夷山大红袍。

“这个项目是去年学校‘小星星’志愿服务队社会实践的一次探索。”李永琴说,团队立足武夷山大红袍和宁夏枸杞优势,采用茶叶萃取工艺,委托气泡水公司生产,打造“武夷星”枸杞味大红袍气泡水。第一批产品目前已销售1200多箱,营业额达20余万元,为宁夏农户带来了喜人创收。

“带着志愿服务团队的助农产品斩获全国大奖,让我备受鼓舞。”李永琴说,这款茶饮可以提供给健康饮食群体、家庭聚会人群以及酒楼、特色餐厅等,市场广阔,“后续我们还可以为农户提供电商培训、运营网店等服务,有很大合作空间。”

李永琴告诉记者,她的创业要感谢学院师姐、宁夏籍女生姜雯的传帮带。去年,以姜雯为队长的“山海安宁”项目,在第十三届全



“小星星”志愿服务队在宁夏开展直播培训助农活动。(福州外语外贸学院供图)

国大学生电子商务“创新、创意及创业”挑战赛的“乡村振兴实战赛”赛道全国总决赛中获得特等奖。指导老师祝捷介绍,该项目聚焦宁夏盐池地区滩羊饲养产业发展,首次尝试打造风味滩羊预制菜,产品通过电子商务渠道售出80万元,盐池基层干部写来感谢信,代受益的102名养殖户表达谢意。

志愿服务队支持 教农户做主播卖农货

2022年,福州外语外贸学院与

省妇联、宁夏回族自治区妇联签订“闽宁芬芳·筑梦未来”对口协作协议,为期五年。其中,支持在校大学生包括宁夏籍女生创业是协议的重要内容。

学院相关负责人告诉记者,协议一签订,学校就成立了“小星星”志愿服务队,以“闽宁协作”为背景,有针对性地为宁夏及周边地区企业、农户提供产品包装设计、电商店铺建设、直播技能培训以及直播带货等免费服务,并通过自建的线上助农平台“福壹壹”,结合“线

上+线下”营销模式销售宁夏地区中药材和农副产品,助力当地乡村全面振兴。

最近,“小星星”志愿服务队又在宁夏忙开了,队员们结合学科优势,为实践地农户创造直接收入2万余元。志愿服务队今年以宁夏地区最著名的特产“盐池滩羊”为服务主体,设计出了生动的IP形象,还围绕当地黄芪、枸杞等中药材及八宝茶等农副产品,利用AIGC技术进行产品包装优化设计,提升农副产品的附加值和品牌

影响力。师生们还发挥新媒体技术优势,通过直播带货、数字人直播等方式,推动当地特产从田间地头走向千家万户。

据统计,“小星星”志愿服务队成立至今已为宁夏农户、养殖户开展电商直播培训500余场,直接或间接带动就业100余人。

扶持困境女学生 让更多孩子圆梦

福州外语外贸学院院长吴新星告诉记者,为让更多宁夏籍困境女生凭借所学让家乡发展得更好,“闽宁芬芳·筑梦未来”对口协作项目计划为100名优秀宁夏籍困境女大学生提供本科阶段全过程帮扶,并提供创新创业扶持资金。“目前已定向招收了31名宁夏女大学生,其中符合资助条件的有29人,免除四年学费、书本费和住宿费共435万元。今年招生情况已定,又录取宁夏女生24名。”

记者还了解到,邀请宁夏女中学生到福州来参加夏令营也是协作项目内容之一。去年和前年暑期,该校共组织了59名女生,今年夏令营将于本月中旬开营,又有30名宁夏女中学生将到福州参加为期一周的红色寻访、国防教育、科技体验等社会实践活动。“带她们看看海阔天空,相信夏令营会让她们心中种下求学圆梦的种子,她们也能切身体会闽宁协作的山海情深。”吴新星说。

我市曝光3起 安全生产违法典型案例

本报讯(记者 曾建兵 通讯员 李楠)为推动安全生产治本攻坚三年行动走深走实,强化各生产经营单位安全生产主体责任落实,督促安全生产领域违法违规行为自查自改,福州市安办从近期办理的安全生产行政处罚案例中筛选出3起典型案例向社会公布。

2024年2月21日,原市城乡建设局系统行政执法人员对福建某能源有限公司建设的生产调度中心进行现场执法检查,发现生产调度中心验收后未经消防验收擅自投入使用,违反了《中华人民共和国消防法》第十三条第二款规定,建设主管部门根据《中华人民共和国消防法》第五十八条第三款对该公司作出罚款5000元的行政处罚。

2024年3月27日,市海监局行政执法人员检查发现连江县渔业船舶检验证书下次检验日期为2023年9月19日。市海监局曾于2023年12月25日对当事人发出责令限期申报检验通知书,责令其在10个工作日内申报检验。当事人至2024年3月26日未申报检验。由于该公司所有的船只未按规定申报营运检验,逾期不改正,违反《中华人民共和国渔业船舶检验条例》第十四条第一款规定,市海监局根据《中华人民共和国渔业船舶检验条例》第三十三条对该公司处以责令改正并罚款5000元的行政处罚。

2023年11月7日,市市场监管局行政执法人员检查发现鼓楼区某电动自行车店将整车编码为2×0,车辆中文品牌××,产品型号T××Z的电动自行车进行了车体加长、坐垫加长等改装,该店改装电动自行车的行为违反《福州市电动自行车管理办法》第二十七条第一款规定。市市场监管局根据《福州市电动自行车管理办法》第三十三条、《中华人民共和国行政处罚法》第二十八条第一款对该店处以罚款5000元的行政处罚。



我市城市犬只狂犬病 免疫点授牌仪式举行

本报讯(记者 蓝瑜萍 通讯员 郑泓)5日下午,福州市农业农村局组织相关部门,在福州市鼓楼区瑞辰动物医院有限公司举行福州市城市犬只狂犬病免疫点授牌仪式。

根据《福州市城市养犬管理条例》和《福州市人民政府关于印发福州市城市养犬管理实施细则的通知》规定,动物诊疗机构应当在其经营场所的显著位置悬挂或张贴“养犬登记免疫接种点”标识。

为进一步做好我市六城区养犬免疫管理工作,市农业农村局制作了“福州市城市犬只狂犬病免疫点”标识,并免费发放给已被认定为城区犬只狂犬病免疫点的动物诊疗机构。为方便部门管理和群众监督,该标识样式统一,具备编号。

据了解,目前,经过动物诊疗机构自愿申报和组织专家现场评审,我市六城区已有97家动物诊疗机构被认定为城区犬只狂犬病免疫点。

“猴哥”做客福清獭底村

本报讯(记者 钱嘉宜 通讯员 陈岚)近来,福清市东张獭底村迎来一位不同寻常的“客人”——国家二级保护动物野生猕猴。这只猴子不仅不怕人,还惬意享受村民的热情款待,引来附近不少百姓围观拍照。

据福清市野生动物救护站工作人员判断,在獭底村出现的这只猴子是一只成年猕猴,在《国家重点保护野生动物名录》中被称为国家二级保护野生动物。

电动车被盗 2小时追回

本报记者 曾建兵 通讯员 陈艳铭 高嘉宁

近日,马尾罗星派出所民警接到辖区居民汤女士的求助,称其停放在沿山佳园自家单元楼楼下的电动车被盗。民警接警后立即围绕案件现场展开侦查,根据嫌疑人的衣着特征、汤女士提供的车辆信息,迅速锁定该起案件系游某所为。随后通过蹲守,于案发2小时内成功在某网吧将盗窃嫌疑人抓获,并从某修车店内寻回被盗电动车,通知汤女士到罗星派出所认领。目前,盗窃嫌疑人已被依法处以行政拘留。

案例点睛

《中华人民共和国刑法》第二百六十四条规定,盗窃公私财物,数额较大的,或者多次盗窃、入户盗窃、携带凶器盗窃、扒窃的,处三年以下有期徒刑、拘役或者管制,并处或者单处罚金;数额巨大或者有其他严重情节的,处三年以上十年以下有期徒刑,并处罚金;数额特别巨大或者有其他特别严重情节的,处十年以上有期徒刑或者无期徒刑,并处罚金或者没收财产。

法治福州,“谁执法谁普法”之窗

市委依法治市办 市司法局 福州日报社

“我眼中的海青节”系列报道

台青谢思凯:建构大赛让我成了福州设计师

本报记者 李白蕾

【人物名片】

台青代表:谢思凯,台盟福州市委会盟员,中建海峡公司青年设计师。他出生于福州,是大陆赴台学青生。从带队参加海青节到返榕就业再到服务海青节,他用行动证明了大陆赴台学青生在促进两岸融合方面发挥的独特作用。

海青时刻:2018年带领台湾华夏科技大学代表队参加“中建海峡杯”第五届海峡两岸大学生实体建构大赛并获奖,2019年以志愿者身份参与第六届海峡两岸大学生实体建构大赛现场服务。



谢思凯因履职优秀受台盟表彰(受访者供图)

近期,作为台盟福州市委会盟员的谢思凯正忙着参加民主党派内的各项台青事务活动。“我是‘95后’,入盟3年,去年有幸作为大陆台湾青年代表参与海峡论坛活动。回想入职中建海峡的5年历程,真要感谢海青节。”谢思凯说。

谢思凯籍贯台湾台南市,2015年考上台湾华夏科技大学建筑系。2018年,当时大三的他受邀带队来榕参加海青节两岸大学生实体建构大赛。“当时决赛台湾高校来了6支队伍,我们是其中一支。因为我们团队作品的创意主要来自我,加之我在福州有很多亲人,对福州相对熟悉,就当队长。”

积极备战建构大赛,谢思凯与6名队友一到福州便马不停蹄地忙开了。“按照组委会要求,各团队参赛的所有构件都是在福州当地购买的。团队除了我,其他人都是第

一次来大陆,对福州的工厂加工水平心存疑虑,总担心构件切割不尽如人意,影响后期组装。没想到所有构件的质量和精度全部超出预期,队友们十分惊喜。”团队创作的《系·结》作品荣获当年大赛优秀奖。

谢思凯在赛事中展现出的创意,以及组织和解说能力,给评委们留下了深刻印象。2019年,大学毕业的谢思凯面临就业,他将简历投向了上海、福州的多家机构。“当时上海的一家外资设计事务所给出了offer,正当我犹豫时,中建海峡的HR找到我,表示在海青节活动中见过我,希望我去他们公司试试。福州有亲人,能留在福州发展当然好,我就去应聘了,考试后被成功录用。”

入职首年,谢思凯就以大赛主办方派出的志愿者身份参与了第六届海峡两岸大学生实体建构大赛现场服务。“那次我主要负责沟通协调、组织秩序等。活动中又见到了我的大学老师,别提有多开心了。”

如今,谢思凯已在中建海峡三度轮岗,参与了省立医院金山分院(二期)、福州市群艺馆等项目设计,又到市场运营部接受锻炼。其间,他被中建海峡建筑规划设计研究院评为“年度优秀生产者”“传帮带优秀师徒对子”,并考取BIM二级建模师证书,获省第二届BIM信息技术应用大赛设计团队二等奖。



推出“十二生肖”金鱼,创新打造城市移动展厅 闽侯金鱼“游”出产业融合新天地

本报记者 谭湘竹 通讯员 陈堡 林若野

一身珠鳞让小家伙显得雍容华贵;对对应生肖牛的是金鱼界的“顶流”奶牛花兰寿,黑白相间酷似奶牛的它最擅长水中芭蕾;对对应生肖虎的是虎纹兰寿,黄皮肤黑纹路配上壮硕的体格,看起来虎虎生威;对对应生肖兔的玉兔金鱼娇小可爱,红眼睛、红腮帮的玉兔金鱼动若脱兔,相当灵巧……“十二生肖”金鱼每个都独具特色,还有对应龙的龙纹寿,对应蛇的蛇纹狮头寿。

“目前,我们已完成十二生肖金鱼品系的创新,只是部分品系还无法稳定繁育,需要进一步改良。”潘国诚介绍,他还专门设计了一套和“十二生肖”金鱼配套的玩偶,希望通过这种方式进一步打响闽侯金鱼品牌。

扩大闽侯金鱼影响力,潘国诚还有新动作。近段时间,金鱼窗成了咖啡店新的“活招牌”,出现在全国多地的咖啡馆,吸引年轻人争相打卡。这也让潘国诚等人看到了金

鱼产业融合发展的巨大潜力,金鱼城市移动展厅正是他们精心打造的闽侯金鱼新招牌。据介绍,这种移动展厅是几平方米的空间组合,利用吊车可以轻松放置到公园、学校等场所,不但可以展示科普金鱼文化,还可以贩卖金鱼的相关衍生产品,是非常有潜力的新业态。

目前,第一个金鱼城市移动展厅的装修已经接近尾声,潘国诚将会在展厅里展示众多销售火爆的金

鱼生态桌面缸,以及各式金鱼玩偶、金鱼茶具、金鱼纸巾伞、脱胎漆器作品,立体呈现金鱼文化。“我们还会在展厅里配置一些咖啡机和饮品,让市民可以边喝咖啡边观赏金鱼,随手一拍就是大片。”潘国诚说。

如今,在金鱼产业创新赛道上,一大批由闽侯金鱼养殖户创新的金鱼新品种也正整装待发,将通过一个个金鱼城市移动展厅向世界展示属于闽侯金鱼的灵动风姿。